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Forslag 1

Satelitscanninger af meteoritten synes at vise at den er kugleformet med 
en diameter på 3 m, at den ligner en jordiske sten, men har en lidt større massefylde og at den vejer 8 ton. 
Betragt som et regneeksempel et kugleformet legeme med en diameter på  

3,0 m og en massefylde på 3,2 g/mL (tung granit: 3,0 g/mL).

1.1
Beregn massen af denne kugle.

1.2
Kommenter resultatet.

Forslag 2
Betragt som et andet regneeksempel et kugleformet legeme med en masse på

8,0 ton og en massefylde på 3,2 g/mL (tung granit: 3,0 g/mL).

2.1
Beregn denne kugles diameter.
2.2
Kommenter resultatet.
Forslag 3
Antag at meteorittens vejer  45 ton ,  har et rumfang på  14 m3  og at 
den hænger frit i ferskvand med temperaturen 100 °C.
3.1
Beregn den tyngdekraft der virker på 

meteoritten.

3.2
Beregn den opdrift der virker på 

meteoritten.

3.3
Beregn den kraft som ståltrosserne 

påvirker meteoritten med.

3.4
Beregn det arbejde som trækkraften 

har udført når meteoritten er løftet  

70 m  op igennem smeltevandet.
Antag herunder at der kan ses bort fra gnidningskræfter da bevægelsen foregår langsomt.

Antag nu at ophejsningen foregår i løbet af  3 timer.

3.5
Beregn den gennemsnitlige effekt som 

trækkraften har præsteret under 

ophejsningen.
Forslag 4
Antag at den isblok som blev smeltet under ophejsningen af meteoritten 
har form som en omdrejningscylinder med en grundfladediameter 
på  3,0 m  og en højde på  70 m.
Og antag at isen havde temperaturen  -10 °C  før ophejsningen starter.

4.1
Beregn rumfanget af den isblok der 

bliver smeltet under ophejsningen.

4.2
Beregn massen af den isblok der 

bliver smeltet under ophejsningen.

4.3
Beregn den energi der bruges til at 

opvarme denne mængde is til smel-


tepunktet, smelte den og opvarme 

smeltevandet til  100 °C .

Antag at ophejsningen foregår i løbet af  3 timer.

4.4
Beregn den gennemsnitlige effekt 

som kræves til 
den skitserede 

opvarmning og smeltning.
Forslag 5
Antag at den isblok som blev smeltet under ophejsningen af meteoritten 
har form som en omdrejningscylinder med en grundfladediameter 
på  3,0 m  og en højde på  70 m.

Og antag at isen havde temperaturen  -10 °C  før ophejsningen starter.

Antag endelig at meteoritten har et rumfang på  14 m3 .
5.1
Beregn rumfanget af den isblok der 

bliver smeltet under ophejsningen.   

(Samme som 4.1)

5.2
Beregn massen af den is der 

bliver smeltet under ophejsningen.   

(Samme som 4.2)

5.3
Beregn rumfanget af  

smeltevandet.

5.4
Beregn hvor dybt smeltevandsoverfladen 

befinder sig under isens overflade.
Forslag 6
Rachel sagde: ”Meteoritten ligger under flere tusinde tons is.”
6.1
Kommenter dette.
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